

# काळ तर मोठा कठीण आला..!

■ यंदा देशाच्या अर्थव्यवस्थेत १०.५ टक्क्यांनी घट  
■ या तिमाहीमध्येही होणार नाही जीडीपीत वाढ  
■ 'फिच' च्या अंदाजामुळे भारताच्या चिंतेत नवी भर

**नवी दिल्ली, दि. ८**  
कोरोना, लॉकडाऊन, राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालयाकडून (एनएसओ) जारी करण्यात आलेली जीडीपीसंदर्भातील आकडेवारी यापाठोपाठ आता देशाच्या चिंतेत भर टाकणारी आणखीन एक अहवाल समोर आला आहे. जागतिक पतमानांकन संस्था असणाऱ्या 'फिच रेटिंग्स'ने भारतासमोरील आर्थिक संकट पुढील काही काळ कायम राहणार असल्याचे सांगत चालू आर्थिक वर्षामधील अर्थव्यवस्थेचा दर नकारात्मक राहील असे म्हटले आहे. 'फिच'ने मंगळवारी जारी केलेल्या आपल्या अहवालामध्ये यंदाच्या आर्थिक वर्षामध्ये भारताच्या अर्थव्यवस्थेमध्ये १०.५



**पुढील वाटचाल अजून बिकट!**  
भारताचा सकल राष्ट्रीय उत्पादन अर्थात जीडीपीचा दर एप्रिल ते जून तिमाहीत शून्याखाली घसरून २३.९ टक्क्यांनी आक्रसल्याचे, एनएसओने जाहीर झालेल्या आकडेवारीने स्पष्ट झाले होते. तिमाहीगणिक आकडेवारी प्रसिद्ध करण्याच्या १९९६ पासून सुरु झालेल्या प्रघातापासून, नकारात्मक आर्थिक विकासाची ही सर्वात भयान आकडेवारी असून, एकूणच आशियाई देशांच्या अर्थव्यवस्थांमधील सर्वात वाईट कामगिरीही असल्याचे आकडेवारीवरून स्पष्ट झाले आहे. त्याचत आता पुढील वाटचालही अधिक बिकट असल्याचे चित्र फिचच्या अहवालामधून दिसून येत आहे.

आणखीन वाढवली आहे.  
भारताचा जीडीपी २०२० च्या तिसऱ्या तिमाहीमध्ये (ऑक्टोबर-डिसेंबर) उसळी घेईल. अनेक व्यवहार सुरुवाती होण्याच्या पार्श्वभूमीवर हा बदल पहायला मिळेल. मात्र सध्याच्या आर्थिक संकटामधून फटक्यामधून सावरताना अर्थव्यवस्थेच्या वाढीचा वेग हा संथ आणि असमान राहील अशी चिन्हे दिसत आहेत, असे फिचने अहवालामध्ये नमूद केल्याचे वृत्त पीटीआयने दिले आहे. भारताचा जीडीपी  
उणे १०.५ टक्क्यांपर्यंत राहील असा आमचा अंदाज आहे. ग्लोबल इकॉनॉमिक आऊटलूकने जूनमध्ये व्यक्त केलेल्या अंदाजापेक्षा हा पाच टक्क्यांनी अधिक घट दिसून येणार आहे, असाही फिचने म्हटले आहे. यंदाच्या आर्थिक वर्षामध्ये भारताचा जीडीपी पाच टक्क्यांनी कमी होईल असा अंदाज यापूर्वी फिचने व्यक्त केला होता. मात्र आता हा थेट दुप्पटीने कमी होणार असल्याचे नवीन अहवालात नमूद करण्यात आले आहे.

## पुढच्या महामारीसाठी जगाने सज्ज रहावे

## 'जोरात बोलल्याने होईल कोरोनाचा फैलाव'

▶ जागतिक आरोग्य संघटनेने दिला इशारा

नवी दिल्ली, दि. ८

**जेनेव्हा, दि. ८**  
कोरोना महामारीने संपूर्ण जग हैराण झाले आहे. कोरोना विषाणूने जगाचे चित्र बदलून टाकले असून, भारतासह अनेक देश या महामारीचा सामना करत आहेत. दिवसेंदिवस रुग्णांची मृतांची संख्या वाढत असतानाच जागतिक आरोग्य संघटनेने आणखी एक इशारा वजा सल्ला दिला आहे. जगाने अधिक तयारीने पुढील महामारीसाठी सज्ज असले पाहिजे, असे जागतिक आरोग्य संघटनेचे प्रमुख टेड्रॉस गेब्रेयसियस यांनी म्हटले आहे. भारतासह जगभरात कोरोना शैथान घातले आहे. अनेक देश कोरोनाविरुद्धची लढाई लढत असून, चीनमध्ये कोरोनाचा पहिला रुग्ण आढळून आल्यापासून आतापर्यंत जगातील २७.१९

हिमाचल प्रदेशचे विधानसभा अध्यक्ष विपीन सिंह परमार यांनी आमदाराना अधिवेशनात हळू आवाजात बोलण्याची सूचना केली. जोरात बोलल्याने कोरोनाचा फैलाव होण्यास मदत होईल असे सांगत त्यांनी आमदाराना सर्व नियमांचे पालन करण्यास सांगितले. अधिवेशनाच्या दुसऱ्या दिवशी बोलताना ते म्हणाले की, मार्गदर्शक सूचनांनुसार जोरात बोलल्याने कोरोनाचा फैलाव होण्यात मदत होते. त्यामुळे नेहमी बोलता त्याच पद्धतीने बोला. विधानसभा अध्यक्षांच्या या सूचनेवर आमदार जोरजोरात हसू लागले. काही आमदारांनी तर विरोधी पक्षनेत्यांनी मांडलेल्या प्रस्तावावर चर्चेत सहभागी होताना जोरजोरात बोलण्यास सुरुवात केली. सोमवारी भाजपा आमदार रिटा देवी कोरोना पॉझिटिव्ह आढळल्या होत्या. सोमवारी रिपोर्ट कोरोना पॉझिटिव्ह येण्याआधी त्यांनी अधिवेशनात हजेरी लावली होती. यावेळी आपण इतर सदस्यांसोबत सोशल डिस्टन्सिंग ठेवले होते असे त्यांनी सांगितले होते. हिमाचल प्रदेशातील तीन आमदारांना सध्या कोरोनाचा संसर्ग झाला आहे. विधानसभा अध्यक्षांनी आमदारांना कोरोनाची कोणताही लक्षण आढळल्यास घरात रचवता. क्वारंटाईन होण्याचा सल्ला दिला आहे. तसेच अधिवेशनात हजेरी लावण्याआधी थर्मल स्क्रीनिंग करण्यासही सांगितले आहे.

## इम्रान खान सरकारविरोधात पीओकेमध्ये मशाल मोर्चा

## दीपक कोचर यांची १९ सप्टेंबरपर्यंत ईडी कोठडीत मुंबई, दि. ८

**इस्लामाबाद, दि. ८**  
पाकच्या काश्मीरमधील जनतेने पुन्हा एकदा रस्त्यावर उतरून देशातील सरकारचा निषेध केला आहे. चीनच्या नादी लागून इम्रान खान यांचे सरकार या भागामधील नैसर्गिक साधन संपत्ती नष्ट करण्याचे काम करत आहे असा आरोप स्थानिकांनी केला आहे. पाकच्या काश्मीरची राजधानी असणाऱ्या मुजफराबादमध्ये सोमवारी रात्री मोठ्या संख्येने स्थानिकांनी मशाल मोर्चा काढला. यावेळेस लोकांनी चीनच्या मदतीने बांधण्यात येणाऱ्या धरण प्रकल्पाला विरोध केला. अनेकांनी चीनविरोधात घोषणाबाजीही केली. मागील काही दिवसांपासून मुजफराबादमध्ये मोठ्या संख्येने स्थानिक लोक रस्त्यावर उतरून चीनच्या मदतीने येथील नद्यांवर

आयसीआयसीआय बँक-व्हिडीओकॉन प्रकरणात अटक करण्यात आलेल्या दीपक कोचर यांची रवानगी १९ सप्टेंबरपर्यंत ईडी कोठडीत करण्यात आली आहे. आयसीआयसीआयच्या माजी एमडी आणि सीईओ चंदा कोचर यांचे पत्नी दीपक कोचर यांना सोमवारी ईडीने अटक केली.



→ चिनमध्ये मोठ्याप्रमाणात इमारती बांधण्यासाठी तयार आहेत. पण त्यामध्ये राहण्यासाठी लोकच नाहीत. घेंगु प्रान्तातील अशाच एका इमारतीच्या प्रकल्पांमध्ये गेल्या काही वर्षात कोणीच राहणार नाहीत आणि त्यातिकाणी वाढलेले जंगल.

# '...तर मी मुंबई कायमची सोडून जाईन' पूर्व लडाखमध्ये चीनचे सशस्त्र सैन्य तैनात

**मुंबई, दि. ८**  
अभिनेत्री कंगना राणावतच्या इससच्या लिंकची चौकशी करण्यात येणार असल्याचे गृहमंत्री अनिल देशमुख यांनी स्पष्ट केल्यानंतर कंगाने आता देशमुख आणि मुंबई पोलिसांना आव्हान दिले आहे. माझा इसस पेडलरचा संबंध असल्याची चौकशी करा. त्यात जर मी दोषी आढळले तर कायमची मुंबई सोडेल, असे आव्हानच कंगाने दिले आहे. कंगना राणावतने ट्रिट करत थेट मुंबई पोलीस आणि अनिल देशमुख यांनाच हे आव्हान दिले आहे. मुंबई पोलीस आणि अनिल देशमुख यांनी केलेल्या उपकारामुळे मी खूप खूप आहे. त्यांनी माझी नक्कीच इससची टेस्ट करावी. माझे कॉल रेकॉर्ड्सही तपासावेत. तुम्हाला जर इसस पेडलरशी माझे संबंध

असल्याची मुक्ताफळे उधळली होती. 'टाइम्स नाऊ'ने दिलेल्या वृत्तानुसार आता कंगनाच्या इसस कनेक्शनची चौकशी होणार आहे. अभिनेत्री शेखर सुमन यांचा मुलागा अध्ययन सुमन याने एक मुलाखत दिली होती. त्या मुलाखतीचा आधार घेऊन कंगनाच्या इसस कनेक्शनची चौकशी होणार असल्याचे सूत्रांनी सांगितले. अध्ययन सुमनची एक मुलाखत व्हायरल झाली आहे. त्यात कंगाने त्याला कोकेन घेण्याचा आग्रह केल्याचा दावा केला आहे. आपण हॅश ट्राय केलं होतं. पण ते आवडलं नव्हतं. त्यामुळेच आपण कोकेन घेण्यास नकार दिला होता. कोकेन घेण्यास नकार दिल्यामुळे कंगनाचे आणि माझे कडाक्याचे भांडणही झाले होतं, असाही अध्ययनने म्हटले आहे.

**फिनिक्स टाऊनशीप लिमिटेड**  
नवी दिल्ली, दि. ८  
नवी दिल्ली, दि. ८  
पूर्व लडाख भागात एलएसजीवळ चैनचे सशस्त्र सैन्य तैनात करण्यात आले आहे. प्रत्यक्ष नियंत्रण रेषेजवळ हे सैन्य तैनात करण्यात आले आहे. चिनी सैन्याच्या हाता स्ट्रिक मॅचेस नावाचे शस्त्र आहे. हे स्ट्रिक मॅचेस भागात प्रत्यक्ष नियंत्रण रेषेजवळ हे सैन्य तैनात करण्यात आले आहे. सुमारे ४० ते ५० सशस्त्र चिनी सैनिक या ठिकाणी तैनात करण्यात आले आहेत. त्यांच्या हाती धारदार शस्त्र आहेत. पूर्व लडाखमध्ये घुसखोरीचा प्रयत्न केल्याचा चिनी लष्कराचा आरोप भारतीय लष्कराने फेटाळला. चिनी सैन्यांनी हवेत गोळीबार केला, तसेच भारतीय चौक्यांच्या जवळ आले होते अशी माहिती भारतीय लष्कराकडून देण्यात आली. भारतीय लष्कराकडून सोमवारी संध्याकाळी लडाखमध्ये झालेल्या संपूर्ण घटनाक्रमाची सविस्तर माहिती देण्यात आली. पिपल्स लिबरेशन आर्मी सत्ता कायदा उल्लंघन करत असून आक्रमकता दाखवत असल्याचे भारतीय लष्कराने म्हटले होते. दरम्यान आता चीनने आपले सैन्य प्रत्यक्ष नियंत्रण रेषाजवळ तैनात केलं आहे. ४० ते ५० सैनिक या ठिकाणी तैनात आहेत. त्यांच्या हाती धारदार काठ्या आहेत. एएनआयने यासंदर्भातले वृत्त दिले आहे. तसेच एक फोटोही शेअर केला आहे. जून महिन्यात गलवान खोऱ्यामध्ये चीन आणि भारत या दोन लष्करांमध्ये संघर्ष झाला होता. या संघर्षादरम्यान भारताचे २० जवान शहीद झाले होते. त्यानंतर चीन आणि भारत यांच्यात चांगलाच तणाव निर्माण झाला. गलवान खोऱ्यातील संघर्षानंतर चीन विरोधात भारतात संतापाची लाट उसळली.